

# 找个实习岗，要花数万元？

“有偿实习”已成产业链，一些中介宣称可以“独家内推”

除了知名券商，一些互联网头部公司也有员工违规提供“有偿实习”岗位而获利的行为，涉事员工因涉嫌犯罪，被移送公安机关处理

一些中介通过私下联系已入职员工、虚假合作等方式招揽生意，宣称“独家内推”“面试不过100%退款”

业内人士建议有关部门开展“有偿实习”“有偿就业”专项整治行动，并探索建立全国统一的大学生实习平台

本报记者潘林青、朱茵、谭一凡

眼下，又是一年一度的高校毕业生实习、就业的高峰期。然而，新华每日电讯记者近日在采访中了解到，多个地方的知名公司存在“有偿实习”的歪风邪气，有些高校毕业生仅为了获取一个实习机会，就需向个人或者中介支付数万元。

多名受访者表示，高校毕业生就业创业，关系国家前途命运、财富积累创造、千万家庭幸福，“有偿实习”不仅损害了实习和就业市场的公平正义，还影响了国家和单位选才用才大局。

## 实习岗位需掏钱，有的金额高达数万元

近日，有券商研究所分析师收到了一封署名为“Jerry”的电子邮件。“Jerry”在邮件中表示，自己客户的孩子正在寻找实习机会，想通过支付一笔辛苦费让他帮忙推荐入职，并提供了电话和微信等联系方式。

记者调查了解到，“Jerry”是一家个人猎头工作室的合伙人，主要从事猎头外包业务和职业中介，可提供有偿的工作和实习介绍，根据岗位不同收费从几千元到几万元不等。

这位分析师告诉记者，不仅是自己，公司同事也曾收到过多封中介发送的“合作”字样主题邮件，可为提供实习岗位的券商在职业人员支付报酬，类似情况在投行和研究所等业务部门均出现过，此前还有涉事员工被公司发现后受到了人事部门的处分。



除了知名券商，一些互联网头部公司也有员工违规提供“有偿实习”岗位而获利的行为。1月25日，某互联网公司反舞弊调查部发布通报，2021年，该公司员工与外部求职中介合作，由外部中介负责招募实习生，其利用企业员工身份安排实习生进行虚假的远程实习，并从外部求职中介处分得实习应聘者支付的部分费用。其行为触犯了“企业高压线”，被解聘处理，永不录用。同时，涉事员工因涉嫌犯罪，被移送公安机关处理。

“有偿实习”背后与中介机构推波助澜不无关系。记者采访了解到，近年来求职竞争日趋激烈，一些中介通过私下联系已入职员工、虚假合作等方式招揽高校毕业生，宣称“独家内推”“面试不过100%退款”，形成较为成熟的“有偿实习”甚至“有偿就业”产业链。

近日，记者以求职者名义，与一家求职中介取得了联系。该中介表示，可以提供招商证券、海通证券、民生证券、广发证券等实习岗位，并表示“上述岗位均为公司内推资源，价格在2.2万元至2.5万元不等，简历审核通过后即可付款，没有拿到offer可全额退费”。

记者又向部分券商进行求证。国泰君安、广发证券、国金证券等券商纷纷表示并未与类似中介机构有任何合作。对于员工私自与外部求职中介合作等情况，国金证券企划宣传部媒体经理张萌表示，公司对此一直有明确的规定和要求，若发现类似行为将严肃处理。

记者调查了解到，目前已有一些高校毕

业生上当受骗。复旦大学应届毕业生小张说，他去年在中介机构花费3万元，想谋求一个知名公司实习机会。然而，这家中介并未如约提供。当他提出要退款时，对方以各种理由拖延，至今未果。

## 公平竞争有难度，“有偿实习”歪招出

多名受访者认为，之所以会出现“有偿实习”“有偿就业”等行为，主要有两个原因。

一方面，当前高校毕业生就业压力增大，不少人想走“捷径”入职高薪岗位。如果想通过公平竞争从成千上万的候选人中脱颖而出，除了需要良好的学历背景，一份有分量的实习经历也是“入行”必备的敲门砖。另一方面，一些公司内部员工和中介机构主动迎合这种“需求”，想出“有偿实习”等“歪招”牟利。

以各大券商为例，各实习岗位数量有限且要求很高，能够得到实习机会的求职者可谓凤毛麟角。华泰证券研究所的一个实习岗位就明确要求，在读硕士、博士优先，“英语功底较好，具有证券、基金、投行等实习经验优先”。

记者了解到，对于那些未通过官方招聘但仍想进入证券行业的毕业生来说，通过“付费内推”得到实习机会也成为一条“捷径”。

一位在国外大学就读的留学生对记者坦承：“虽然我学的是化学专业，但一

直想进入收入较高的金融行业工作。由于实习机会十分有限，正常渠道希望渺茫。但要是能有中介机构提供类似服务，花些钱我也愿意。”

近年来，一些求职类中介机构发展迅猛，获利颇丰。比如，某家求职中介，自称“拥有行业垄断级企业合作资源，与众多顶尖金融机构都建立了相关合作事宜”。

天眼查APP显示，这个项目的品牌主体为深圳某公司，注册资本仅为9.54万元人民币。但值得注意的是，这个项目在去年一季度已完成2000万元融资，此前累计获得融资已超过1亿元。

## 探索建立全国统一的大学生实习平台

多名受访者认为，“有偿实习”“有偿就业”等行为，不仅损害了实习和就业市场的公平正义，损害了国家和单位选才用才，情节严重的还涉嫌犯罪。

“对于高校毕业生来说，要凭真才实学来实习、就业。若想试图通过花钱走‘捷径’，不仅害己，还损害了公平正义、影响了人才的选拔使用。”辽宁大学商学院教师姚佳表示，各大院校要开展相关就业培训，引导当代大学生树立正确的就业观念。

中介机构介入实习赚取“人头费”，是产生“有偿实习”的重要原因。教育部等八部门此前针对职业学校学生实习联合印发新修订的相关规定，明确不得通过中介机构或有偿代理组织、安排和管理学生实习工作。违反本规定从事学生实习中介活动或有偿代理的，法律法规规定了法律责任的，由相关部门依法依规追究责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

北京市道可特律师事务所高级合伙人、律师乔兆姝表示，对于部分中介机构和个人的“有偿实习”“有偿就业”等行为，情节严重的可能涉嫌诈骗罪。同时，情节轻微的，企业可根据内部有关规定，对涉事员工进行处罚。

还有业内人士提出几点期盼：一是国家有关部门能够开展“有偿实习”“有偿就业”专项整治行动，打击就业市场各类不良风气和违法犯罪行为；二是有关部门可委托权威机构、知名企业等，探索建立全国统一的大学生实习平台，收集、整理、发布各类实习信息，为高校毕业生实习提供无偿优质服务，助推他们找到合适工作、实现人尽其才。

## 星火再燎原

(上接1版)春节过后，一场场“乡贤茶话会”在井冈山展开。往年这时，很多人都将外出开始新一年闯荡，如今却聚在一起，共话在本地的发展机会。

“现在，想回来发展、向我打听的人越来越多。”井冈山新城镇黄夏村“80后”谢玉龙10多年前从深圳回来，在山上养鸡，如今年收入数十万元。他说，当年自己回来时很多人不理解，如今返乡创业正成为越来越多人的选择。

### 小山村引来千万元投资

每年春天，井冈山东上乡乡间小路上，群蜂飞舞。

地处大山深处，过去，这里不少村民都会在房前屋后养蜂。2018年引进一家企业投资后，当地成立了养蜂合作社、建起蜂蜜加工厂，还打造了“井冈蜜”田园综合体，走上一二三产融合发展之路。

“现在的日子像蜂蜜一样甜！”东上乡浆山村蜂农陈运福加入养蜂合作社，如今年收入达20多万元。

山乡巨变，源自脱贫攻坚打下的基础——

在井冈山首个田园综合体项目——鹭鸣湖田园综合体，由企业投资、村民入股的“共享农庄”新模式一年可让村民户均增收2万多元。

“我们这里生态好，但过去交通不便，到城区要一个多小时。”井冈山柏露乡长富桥村文书郭荣林说，通过脱贫攻坚，过去坑坑洼洼的土路变成五六米宽的沥青路，村庄环境也更好了，2017年有企业投资数千万元打造田园综合体。

如今，井冈山成为全国“四好农村路”示范县、全国村庄清洁行动先进县、全国数字乡村建设典型县，25户以上自然村全部开展了美丽乡村建设，行政村村通客车、实现城乡环卫一体化、覆盖光纤网络和4G信号，小山村引来上千万投资的故事不断上演。

山乡巨变，来自接续推进乡村振兴的努力——

在井冈山葛田乡古田村，3年前，当村支书张玉荣提出要打造研学基地时，一些村民压根不知道什么是研学基地。

张玉荣租了两辆大巴，把80多个村民拉到几个搞研学的村庄参观。大伙边看边问边学，回来后开始对村庄进行大改造，去年古田村研学基地正式营业。

“去年，我们累计接待研学团队约3万人次，带动村民户均增收3万元左右。”张玉荣说，如今，村里家家有民宿、户户有产业、人人有收益。

今日井冈山，乡土能人、返乡创业者、村集体、企业等多元主体在乡村大舞台“共舞”，用新理念盘活乡村资源，通过“企业+农户”“合作社+农户”“协会+农户”等模式，强化利益联结，让村民有薪金、租金、股金等多元收入。

山乡巨变，得益于群众内生动力的激发——

“20个矿泉水瓶，2斤纸壳，可以给你积200分。”在井冈山茅坪镇马源村乡风文明积分银行，志愿者陈建超忙着为前来兑换积分的村民登记。

“我们结合环境管护、垃圾分类等6类内容，开展‘遵规守约’积分兑换商品活动，让越来越多村民参与村庄管护。”他说。

村规民约、村民理事会、乡贤理事会、道德评议会、民宿协会……在井冈山，越来越多的乡规民约、自治组织，让村民通过共建共治共享，聚起推进乡村振兴的合力。

### 驻村书记一任接着一任干

“一次帮扶行，一生帮扶情。”

柏露乡长富桥村前任驻村第一书记江志强离任时说的这句话，被接替他的宋俊鸣写在工作日志的扉页上。

江志强被评为井冈山市“最美第一书记”。宋俊鸣记得，去年5月，他来接替江志强时，江志强用一个多月时间带他入户走访，对村民家的情况如数家珍，江志强和村民间的深厚情感打动了他。

“接力棒交到我手里，我要跑好这一棒。”宋俊鸣说。

接续的人，接续的情——

在井冈山一个个山村，一支扶贫工作队变为乡村振兴驻村帮扶工作队，驻村第一书记一任接一任，工作队队员一批接一批，奋斗在带领村民过上更好日子的道路上。

有的驻村第一书记退休后，依然割舍不下对村民的感情，继续当起村里乡村振兴顾问。

“老许，这批莲子好卖吗，蜂蜜产量如何，商铺生意怎么样……”退休后，叶维祝的身影依然不时出现在村里。

2015年8月，他从江铜集团德兴铜矿来到几百公里外的井冈山东上乡曲江村担任驻村第一书记，任期届满又主动留任，一直到去年退休，吃住在村里，和村干部、驻村工作队员一起带领这个曾经的贫困村顺利脱贫，村集体年经营性收入超160万元。

“待久了，放不下。”他说。

朴素的话语，成为许多干部的共同心声。有人离开了依然经常回村“探亲”，有人带着对群众的情感奔赴新岗位，有人依然奋战在乡村振兴一线……

许多群众对帮扶干部也念念不忘——

去年江西省农业农村厅派驻井冈山新城镇排头村的3位博士干部离任后，村民谢超敏仍时常和他们打电话、通视频。他是村里一名脱贫户，在3位博士指导下，掌握了火龙果种植技术，在产业基地每月有2600元工资，还养了200多只黑山羊，出栏后有10多万元收入。

“他们给我铺好了致富路，我要努力把日子过好。”他说。

吉安市副市长、井冈山市委书记傅正华说：“井冈山作为中国共产党创建的第一个农村革命根据地，因民心所向而兴；民心也是共产党人永远的‘根据地’，我们将接续推进乡村振兴，让人民过上更好生活。”

# “实习连后厨的门都没进过”

一位职校烹调专业学生的实习“跑路”记

本报记者刘婧宇

“疯狂洗碗的时候，生怕自己就这样倒下去。有时想想身体累垮了，要这个毕业证又有何用？”23岁的职业学校学生李洁，面对简单重复的高强度的实习节奏，最终选择“跑路”。

从2021年9月开始，学习烹调与营养的李洁，被学校安排到一家国际连锁酒店实习8个月。

她坦言，所谓实习就是“一整筐一整筐地搬碗碟，一整桶一整桶地倒垃圾，一整盆一整盆地端泔水！”

新华每日电讯记者梳理发现，通过国家政务服务大厅等渠道，不少职校学生“吐槽”各自“不愉快”的实习经历。

近日，教育部、工业和信息化部等八部门印发了新修订的《职业学校学生实习管理规定》(以下简称《规定》)，划定了实习管理的“红线”，明确不得安排与专业无关的简单重复劳动、高强度劳动，“严禁以营利为目的组织实习”，明确实习单位应给予学生适当实习报酬。

李洁就读于广东一所职业技术学校。入学时，校方“为外国领导人做菜”的宣传口号，一度让她激动不已。而到了实习阶段，“像陀螺一样，在脏盘子、脏碗、泔水桶之间打转”的现实，让她的心理落差非常大。

春节期间，酒店服务人员数量锐减，李洁的工作量陡增。每天早上五点半起床，超过千套的餐具等待她去清洗，“尤其是西餐，每套餐具都有各种刀叉和勺，不仅要洗干净，还要擦干净”，累到下班后连累都不想洗，只想躺在床上立刻睡去。

“平时上课学的都是怎么做菜，怎么营养搭配，练习的都是各种刀工，结果实习时连后厨的门都没有进去过。”同一专业的同学，有的被分配到酒店前台，有的被分配到客房部，就是没有去厨房的。

如此“错配”实习，这所学校的其他学生

## 让职校实习回归“育人”初心

今年1月，教育部等八部门对2016年印发实施的《职业学校学生实习管理规定》进行修订，以1个“严禁”、27个“不得”，给实习管理划定了“红线”。

新规在概念上将“跟岗实习”“顶岗实习”统一为“岗位实习”，明确严禁以营利为目的组织实习，完善了责任监管链条，进一步优化了跨省实习、实习保险等机制安排。我国已建成世界上规模最大的职业教育体系，现有各类职业学校1.13万所，在校生3088万人，每年毕业生近千万。在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域，一线新增从业人员70%以上来自职业学校。

与此同时，职业教育的质量仍不能充分满足社会经济发展需要。数据显示，我国技能劳动者占就业人口总量仅为26%，高技能人才仅占技能人才总量的28%。到2025年，我国制造业重点领域人才需求缺口近3000万人，而家政、养老等领域需求缺口更是高达4000万人。

此次新规一大亮点在于重申育人导向。实习本质上依然是学生接受教育过程

中的一个环节，作为教育的一大类型，职业教育应当以学生为中心，以立德树人为根本任务，以实现高质量就业为落脚点。校企双方不应当想着如何从学生身上赚钱，而应当在如何更好地协同育人、保障学生权益、培养高质量技能人才上做文章。

确保新规顺利实施，需要各相关部门加强协同配合。例如，针对实习“校热企冷”的现象，工信部要鼓励先进制造业企业、“专精特新”企业、产教融合型企业以及有条件的小企业积极参与；财政部门要统筹考虑学生实习的安全保障支出，合理确定生均拨款标准；人社部门要加强对技工学校的管理，积极探索职业学校实习生参加工伤保险等。

此次八部门还发布了岗位实习三方协议的示范文本，学生和家长也要进一步增强法律意识，记牢“无协议不实习”，遇到违规实习的情况，要及时通过实习监督咨询电话、互联网等途径反映。

(本报记者陈席元)

实习期增加到10个月。下一次实习是什么样的安排，对李洁来说依然是个未知数。

“跑路”之后，学校不催她回来，只提了两点：一是自己在外打工期间，人身安全自己负责；二是不管什么时候回来，都得重新实习。

尽管吃了些苦，但李洁依然看重自己的毕业证，“一定要拿到！”眼下打零工每个月有三四千元的收入，工作之余，李洁依然在想办法联系各大酒店，积极争取与自己专业相关的实习岗位。(李洁为化名)

也有类似经历。学旅游管理专业的被安排去酒店做保洁；学广告设计专业的被安排去电子厂拧螺丝，“拧了半年下来把专业忘得一干二净。”

按照学校规定，实习期为8个月，但如此高强度的工作量，简单重复的枯燥，让不少同学吃不消。李洁坦言，实习过程除了累，并没有什么实质性收获。

春节过后，李洁不顾延期毕业的风险，选择“跑路”——去深圳一家工厂打零工，为此她支付给酒店500元违约金。

针对实习报酬和费用问题，《规定》明确：